



Assembleia de Freguesia do Ferro

ATA N.º 90

Aos vinte dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e três, pelas vinte e uma horas, realizou-se, nas instalações da antiga “Escola do Alpendre”, sessão ordinária da Assembleia de Freguesia do Ferro, presidida por Augusto Fernando Godinho Macedo, com a seguinte ordem de trabalhos:

1. Período da Ordem do Dia.

1.1. Análise e votação da ata da Assembleia de Freguesia de 16 de dezembro de 2022;

1.2. Apreciação ao abrigo da alínea e), nº2 do artigo 9º da Lei nº75/2013 de 12 de setembro, da informação escrita do Presidente da Junta de Freguesia acerca da atividade desta e da situação financeira da Freguesia;

1.3. Apreciação ao abrigo da alínea b), nº1 do artigo 9º da Lei nº75/2013 de 12 de setembro, do inventário de todos os bens, direitos e obrigações patrimoniais e respetiva avaliação;

1.4. Apreciação e votação ao abrigo da alínea b), nº1 do artigo 9º da Lei nº75/2013 de 12 de setembro, dos documentos de prestação de contas do ano 2022;

1.5. Análise e apreciação de orçamento retificativo – Modificação Orçamental (Candidatura PDR2020 anúncio 002/RUDE/10216/2021);

1.6. Análise e apreciação do arranjo urbanístico do Terreno contíguo ao Cemitério;

1.7. Outros assuntos de interesse para a Freguesia.

2. Período para intervenção do público sobre assuntos gerais de interesse para a Freguesia.

O Presidente da Assembleia de Freguesia verificou a presença dos elementos que constituem a Assembleia de Freguesia. Faltou o deputado Jorge Gomes, que justificou a sua ausência e pediu substituição, tendo sido substituído por Rui Andrade. Faltou o deputado André Matos, que justificou a sua ausência e pediu substituição, tendo sido substituído por Pedro Rolo.

No período antes da ordem do dia, o deputado Paulo Tourais apresentou um voto de protesto, que apresenta por escrito e que passa a constar em anexo a esta ata (anexo 1), em que solicita a introdução do período antes da ordem do dia na convocatória. Procedeu-se de imediato à votação da introdução do período antes da ordem do dia, que foi aprovada por unanimidade.

Sara Martins questiona o Presidente da Junta acerca da promessa de colocação de terminal de multibanco na freguesia, acerca da aquisição da casa junto à igreja e acerca do Parque das Oliveiras (anexo 2).

Sónia Bernardino questiona acerca de reabilitação da Rua das Quintãs e da proposta de reabilitação de outros arruamentos, acerca de medidas de prevenção de incêndios e acerca das obras na Escola do Jardim (anexo 3).

Paulo Tourais questiona ainda acerca do Centro Interpretativo da Cereja e da sua reestruturação, cuja gestão foi entregue a uma associação; solicita esclarecimentos sobre o Centro Interpretativo da Cereja e acerca da sua reabertura (anexo 4). Questiona

também acerca da requalificação da estrada municipal 506 Alvares–Poço Frio e da estrada municipal 506-1 Ponte Pedrinha–Peraboa (anexo 5).

É apresentada moção contra a instalação das linhas de alta e muito alta tensão na Freguesia do Ferro (anexo 6), que depois de colocada a votação foi aprovada por unanimidade.

Rui Andrade questiona acerca da aplicação de herbicidas na limpeza das ruas.

O Presidente da Junta de Freguesia solicitou a introdução de três pontos para discussão na Assembleia de Freguesia, bem como da alteração da ordem dos pontos de trabalho:

- 3.1. Apresentação do projeto “A Forja”;
- 3.2. Apresentação do projeto “Centro Interpretativo da Cereja e da Cherovia”;
- 3.3. Votação da doação da Casa da Forja.

Deu resposta às questões colocadas, informando acerca da limpeza da freguesia e justificando alguns pontos que tinham ficado mais atrasados.

Relativamente à estrada, esclarece acerca do alargamento do pontão na mesma.

No que diz respeito ao Centro Interpretativo da Cereja, será apresentado projeto de seguida.

O projeto da Cantina da Escola está em andamento e será brevemente apresentado; as obras do pátio irão ter início na próxima semana.

Foram entregues paralelos para requalificação de algumas ruas da freguesia; em relação à Rua das Quintãs, irá amanhã a reunião de câmara o protocolo para requalificação, tendo-se solicitado apoio à ADC para avaliação da necessidade de alteração das condutas de água.

Foi anunciado já orçamento para conclusão da obra do Parque das Oliveiras até ao final do verão, encontrando-se com algum atraso a parte da iluminação.

Quanto à casa junto da igreja, houve reunião com responsáveis no sentido de esclarecimento.

No que respeita ao multibanco, está em falha a SIBS, não a Junta de Freguesia ou o Banco Montepio, reconhecendo-se a falta que faz à população.

Quanto à prevenção de incêndios, estão os madeireiros a concluir os trabalhos e depois serão os caminhos intervencionados com a devida distância de segurança.

1. Período da Ordem do Dia.

1.1. Análise e votação da ata da Assembleia de Freguesia de 16 de dezembro de 2022;

A pedido do Presidente da Assembleia, procedeu-se à votação da ata, já enviada previamente aos deputados.

Paulo Tourais solicita alteração no ponto 1.3; onde consta “considera que determinados projetos não devem ser realizados pela Junta de Freguesia” deverá constar “considera que obras do âmbito e responsabilidade da Câmara Municipal...” Foi aprovada com sete votos a favor, uma abstenção e um deputado que não votou por não se encontrar na reunião anterior.

3.1. Apresentação do projeto “A Forja”;

O Presidente da Junta solicitou colaboração à D. Elisabete de empresa Formas Efêmeras para apresentação do projeto “A Forja – Artes e Saberes do Ferro”, justificando este nome com uma rampa de lançamento para outros espaços da Freguesia do Ferro. A forja tal como se encontra trata-se de um objeto de grande valor patrimonial, pelo que será preservada na sua forma original. É interessante poder apresentar fotografias de como o Sr. Elias trabalhava e preservar a estrutura original. O

espaço irá permitir uma visita autónoma, com iluminação com sensores e sistema de videovigilância. Paulo Tourais questiona acerca da dinamização do espaço.

3.2. Apresentação do projeto “Centro Interpretativo da Cereja e da Cherovia”.

O espaço já existente poderia ser valorizado com a introdução com um novo produto específico do Ferro e do Concelho da Covilhã, tornando-se um projeto diferenciador: a cherovia. Pretende-se chegar ao público escolar e familiar, colocando elementos temáticos no pátio exterior, reestruturando o balcão de acolhimento para se tornar mais inclusivo, zona de arrumos, isolamento para conforto térmico, jogos de interação, possibilidade de utilização do espaço para palestras, textos escritos em linguagem clara.

3.3. Votação da doação da Casa da Forja;

Os proprietários da Casa da Forja pretendem doar o edifício à Junta de Freguesia para realização do projeto apresentado. A Casa da Forja é composta por dois edifícios identificados com o artigo matricial n.º 168, localizado na Rua da Igreja – casa em alvenaria e taipa com loja e 1.º andar com balcão, com a superfície de 60 metros quadrados; artigo matricial n.º 1370, localizado na Rua da Igreja – prédio sem andares, com a superfície de 42 metros quadrados. É aprovada por unanimidade a doação da Casa da Forja à Junta de Freguesia.

Paulo Tourais sugere um voto de louvor à Família Elias, aprovado por unanimidade, e que será encaminhado à família (anexo 7).

1.2. Apreciação ao abrigo da alínea e), nº2 do artigo 9º da Lei nº75/2013 de 12 de setembro, da informação escrita do Presidente da Junta de Freguesia acerca da atividade desta e da situação financeira da Freguesia;

O Presidente da Junta de Freguesia apresenta algumas atividades realizadas na freguesia e dá informação acerca da situação financeira da Freguesia, em documento que se junta em anexo a esta ata (anexo 8).

1.3. Apreciação ao abrigo da alínea b), nº1 do artigo 9º da Lei nº75/2013 de 12 de setembro, do inventário de todos os bens, direitos e obrigações patrimoniais e respetiva avaliação;

O Presidente da Junta esclarece as principais alterações.

1.4. Apreciação e votação ao abrigo da alínea b), nº1 do artigo 9º da Lei nº75/2013 de 12 de setembro, dos documentos de prestação de contas do ano 2022;

Os documentos foram aprovados por unanimidade.

1.5. Análise e apreciação de orçamento retificativo – Modificação Orçamental (Candidatura PDR2020 anúncio 002/RUDE/10216/2021);

O documento foi aprovado com cinco votos a favor e quatro votos contra. Os deputados que votaram contra justificaram o seu voto, uma vez que o documento apresentado deveria ter sido previamente alterado para depois ser colocado a votação, ou então apresentado para votação em assembleia extraordinária.

1.6. Análise e apreciação do arranjo urbanístico do Terreno contíguo ao Cemitério;

O Presidente da Junta apresentou o projeto do terreno contíguo ao cemitério.

1.7. Outros assuntos de interesse para a Freguesia.

Sónia Bernardino questiona para quando o início do Centro Interpretativo da Cereja, sendo esclarecida que este ano não será possível estar aberto para a Feira da Cereja.

2. Período para intervenção do público sobre assuntos gerais de interesse para a Freguesia.

O Presidente da Assembleia convidou então o público a intervir, sendo que se manifestaram dois ferrenses presentes na sessão.

Nelson Rodrigues elabora um louvor ao projeto do Centro Interpretativo da Cereja, mas reconhece que dentro de pouco tempo ficará obsoleto, sugerindo a integração das várias freguesias do concelho para criação de um verdadeiro roteiro turístico; é também necessário pensar já na divulgação do projeto, envolvendo várias entidades públicas e privadas. O Presidente da Junta refere que irá ter em consideração.

Anabela Martins mostra a importância da pressão e insistência junto das entidades competentes para a resolução das situações da freguesia.

O Presidente da Junta presta os esclarecimentos às questões colocadas.

Pelas vinte e três horas e vinte minutos, nada mais havendo a tratar, o Presidente da Assembleia deu por encerrada a reunião, da qual foi elaborada a presente ata, que vai ser assinada por mim, que a redigi na qualidade de 1.ª Secretária, Filomena Campos Xavier, pelo 2.º Secretário, Paulo Manuel da Cunha Ribeiro, e pelo Presidente da Assembleia de Freguesia, Augusto Fernando Godinho Macedo.



Filomena Campos Xavier

Paulo Manuel da Cunha Ribeiro
